□法治报记者 徐荔

2017 年 6 月 24 日深夜,正在家睡得迷迷糊糊的罗小姐被一阵争吵声惊醒,睡眼惺忪的罗小姐起身,想看看到底是哪里传来的吵架声。罗小姐刚趴到窗户上,突然就有东西从楼上掉下来,罗小姐还没反应过来,又有一个黑影落下。

罗小姐被吓得瞬间清醒,因为房屋结构,她看不清掉在地上的到底是什么,只听到有孩子和大人的哭喊声······警察来了后,罗小姐才知道,掉下楼的是 一个住在 5 楼的孩子和孩子的妈妈。可罗小姐不知道的是,两人坠落不是意外。

因为涉嫌故意杀人罪,孩子的母亲被上海市闵行区人民检察院提起公诉。可她为什么会把孩子扔下楼?

深夜,她和孩子从5楼坠落……

二人世界的平衡被打破

许多人都说学生时代的爱情是不牢固的,因为毕业后会有许多不稳定的因素影响感情,但是李先生和青青(化名)却打破了这个"魔咒"。大学时,李先生结识了来学校搞活动的青青,一见钟情,发起追求攻势。

2016 年中旬,李先生和青青的感情开花结果,从恋人升级为夫妻。不久,两人的女儿出生了。青青全职在家带孩子,李先生忙于工作。为了方便照顾孩子,李先生将在老家的母亲李老太接来上海帮忙。

李先生和青青租住在一室一厅的房子里,女儿和李老太的加人让 这个并不宽敞的家显得更加拥挤, 二人世界的平衡也从此被打破。 因为生活习惯和育儿理念不同,青青和婆婆在相处中难免发生一些矛盾,但据李先生和李老太事后回忆,他们都觉得只是些小摩擦,并不严重。李先生坦言,那段时间因为工作压力较大,与青青的交流也不多,而且青青平时性格就比较内向,不怎么爱说话,生完孩子后也是这样,他不觉得青青有什么变化。

日子就在平淡中度过,李先生 怎么也不会想到,不久后的一次争 吵会让一切矛盾爆发,成为一家人 都后悔莫及的一天。

2017年6月24日是一个很寻常的日子,青青陪着孩子午睡,李先生和李老太也在客厅里休息。突然,"砰"的一声,什么东西坠落的声音

吵醒了青青和李老太,原来是孩子从床上摔下来了。青青赶紧抱起大哭的孩子,李先生和李老太也都赶忙进房间查看孩子的情况。还好,孩子没事。不过李先生很是心疼,他责怪青青没有看好孩子。李老太见状赶紧劝阻,"孩子摔倒很正常,没事的。"之后,李老太和青青带着孩子出去透透气。李先生则整理衣装准备去参加同学聚会。

对李先生来说,这只是个很小的插曲,丝毫不影响心情。与同学 聚会时,李先生喝了不少酒,等他 回到家已经晚上十点多了。

满身酒气的李先生洗漱完毕想上床睡觉,但是却被青青嫌弃了。 随即二人发生了激烈的争吵,甚至 还动了手……

他的心跟她们一起坠落

李先生后来回忆,那天自己喝了酒,已经记不清到底还说了什么,只记得自己将所有情绪爆发出来,一直责怪青青,没有一点理智可言。

李老太将李先生拉到客厅,又 进房间劝青青道歉,但青青只是一 味哭泣,李老太只能让她先哄孩子 睡觉,自己回到客厅继续劝喋喋不 休的儿子。不过几分钟的功夫,李 老太想回卧室看看孩子和青青的情 况,却发现原本坐在床上的青青不

李老太赶紧喊儿子,李先生接着就被眼前的一幕吓得酒意全无: 青青竟然抱着孩子站在了窗外空调 外机上。李先生当下双腿一软,跪 下求青青赶紧下来,不要做傻事。 但青青只是看着李先生,面如死灰,仿佛什么都没有听见。无论李先生怎么哀求,她都没有回应,最后,她背对窗户,将孩子平举、松手……孩子掉了下去,青青也跟着从 5 楼跳了下去。李先生只听到两声重物坠地的声音,他的心也仿佛跟着一起掉了下去。

孩子摔下后不知死活,跑到楼下的李老太颤抖着抱起孩子,猛掐了一下,孩子才哭出声。孩子还活着,李老太却觉得浑身脱力,当急救人员到达时,李老太已经走不动路,是被抱着上车的。

而那边,情绪几近崩溃的李先 生也冲下楼,直奔青青掉落的地 方,又是哭喊又是掐人中,想叫醒 已经昏迷的青青。确认青青还有生 命体征后,李先生赶快拨打 120 电话。之后,李先生陪着青青,李老太带着孩子去往不同的医院急救。

孩子在重症监护室观察几天后,确认只有几处骨折,没有大碍。青青虽然有右手臂骨折、腰椎骨折、肋骨骨折等多处伤势,但经过抢救也性命无忧。李先生庆幸万分,也无比自责,面对经过长时间手术终于清醒的青青,他拉着青青的手说:"你怎么能做这么傻的事情,我们以后日子长着呢,还要一起讨呢……"

经过鉴定,案发时,青青患有 名为应激障碍的精神障碍,具有限 定刑事责任能力。尽管孩子只是轻 伤,但青青的行为已经涉嫌故意杀 人,应该要承担刑事责任。

"我还想和她好好过日子"

今年 1 月,该案的承办人闵行 区检察院检察官来到行动不便的青 青家中作笔录,并带了心理咨询师 对青青进行心理疏导及评估。为了 不影响这家人的生活,承办人特意 穿了便装。

面对承办人的讯问,青青坦白,她知道把孩子从5楼扔下会造成什么样的后果,但她当时就是不想活了。因为舍不得孩子,所以就想无论生死都要和孩子在一起。

青青说,"当时我觉得老公也不爱我了,常因为孩子的事和我吵架,婆婆也不喜欢我,我过得太压抑了,不想再过这种生活了。"

但如今的青青也感到很后悔, "我很爱我的孩子,觉得对不起她, 也辜负了家人对我的爱与支持。" 青青说,"我现在和我老公的感情 挺好的,出事后,他一点都没有怪 我,还一直两边跑,又要照顾我和 孩子,又要工作。我想要好好抚养 孩子,和家人好好相处下去,我保 证不会再伤害孩子了。"

、云舟切香孩子了。 青青口中家庭关系得到修复是 否是真的呢?承办人从李先生处也 得到了同样的答案。

李先生告诉承办人,孩子经医生诊断,恢复得很好,身体状况已经恢复到正常水平,目前主要由青青以及两边老人一同照顾。而他认为青青之所以会做出如此偏激的事,都是他的错,是他没有顾及青青的心理波动,没有尽到一个丈夫、父亲、儿子的责任。如今一家人的生活已经逐步恢复正常,孩子也离不开母亲

"我强烈请求司法机关对我老婆从轻处罚,我还想和她好好过日子。她带孩子那么用心,和孩子感情很深,孩子离不开她。她就是一时冲动犯了法,现在已经后悔了,我们都已经原谅她了,更何况我们自己也有错。只要对她从轻处罚有帮助,我们什么都愿意做。"李先生还写下了谅解书,请求对青青从轻处罚。

今年1月,闵行区检察院以涉 京意杀人罪对青青提起公诉。

嫌故意杀人罪对青青提起公诉。 在量刑建议中,承办人提出, 青青故意杀人,犯罪事实清楚,证据确实、充分。青青虽实施了故意 杀人的行为,但因意志以外的原因 未得逞,根据刑法第二十三条之规 定,犯罪未遂可以比照既遂犯从轻 或者减轻处罚。

同时,承办人认为,由于青青在案发时处于应激障碍,根据刑法第十八条之规定,具有限定刑事责任能力,可以从轻或者减轻处罚。此外,青青到案后如实供述自己的罪行,可以从轻处罚。由于青青无再犯可能,宣告缓刑对所居住社区无重大不良影响。承办人建议,根据刑法第七十二条之规定,可以宣告缓刑。

青青的辩护人也以被害人恢复 状态良好且刚满周岁,仍离不开母 亲的照料、家庭关系正在修复中等 为由,请求对青青从宽处罚并适用 缓刑。

法院经过审理后,采纳了公诉 人和辩护人的意见,以故意杀人罪 判处青青有期徒刑3年,缓刑5



检察官析案>>>

"这是一个家庭从撕裂到 重新融合的故事。"本案的承 办人闵行区检察院检察官吴翎 翎说,这个家庭关系能够重新 修复的基础和最大的幸运就是 孩子还活着,恢复状态良好。

其实,案件处于侦查阶段 时,闵行区检察院就提前介 入,联系上海市阳光社区青少 年事务中心闵行工作站对青青 一家开展相关工作。

对于这起因为家庭矛盾引 发的案件, 吴翎翎分析主要有 两方面的原因。首先, 作为 "新手妈妈"的青青可能因为 体内激素水平急剧变化以及内 向性格的原因产生抑郁情绪, 但李先生并没有及时发现, 在 与妻子的沟通上有所缺失,导 致青青无处宣泄自己的焦虑与 不安。加上家庭琐事难免发生 矛盾,负面情绪加剧了青青的 症状, 最终集中爆发, 形成应 激障碍。另外, 青青对生命归 属认识有所偏差。无论孩子年 纪大小, 父母都无权以爱为名 剥夺他们的生命, 孩子的生命 权必须得到保护和尊重。

青青故意杀人,被害人还 是她的女儿,难道还能让青青 继续担任孩子的监护人吗?吴 翎翎解释,根据法律规定,青 青的确可能被剥夺监护权。在 办案过程中,检察官们也就是 否要剥夺青青的监护权问题进 行了分析。

承办人认为,青青属于犯 罪未遂,孩子的恢复状态良好。而且从案发后青青的表现 来看,她能够尽职尽责地照顾 孩子,没有出现监护侵害的行 为,与家人的关系也重归于 好,较为融洽。

"因此,从为孩子提供健康良好成长环境的角度出发,在被害人法定代理人表示不提出撤销监护权的情况下,我们决定暂不提出撤销监护权的建议。"吴翎翎强调,保留青青的监护权,是为了孩子。

同时,为保障未成年被害 人的合法权益,承办任事务人 人海市阳光社区青少年事务行工作站,对青青进护立持等监护支持等监护支持等监护。 不作,也对青青和她的家指导不证理疏导、家庭关系指导等工作。

吴翎翎希望有类似家庭矛盾的夫妻能够引以为戒,生活中摩擦在所难免,互相体谅,多多沟通才是解决问题的正确方式。"孩子是无辜的,无论有多么偏激的想法和行为,请务必多考虑孩子,不要伤害他们。"